

肉鸡生产中的福利问题与保护

刘喜生 杨 玉 李建慧

山西农业大学动物科技学院,山西太谷 030801

摘要 本文从肉鸡饲养方式、饲养环境、运输与屠宰 4 个方面对现代肉鸡生产中的福利问题进行阐述,并提出相关建议,以提高目前肉鸡生产的福利状况,促进肉鸡生产的蓬勃发展。

关键词 肉鸡生产;福利问题;保护措施

近年来,随着集约化养殖业的发展,我国肉鸡养殖呈现出良好的发展势头。虽然规模养殖极大地促进了生产力,但由于规模饲养环境所带来的肉鸡健康、福利和鸡肉产品品质问题也逐渐引起了人们的重视,不仅影响到肉鸡的健康与福利,而且对鸡肉产品品质也造成了影响。肉鸡饲养业是畜牧业中发展最快的产业,而在肉鸡的实际生产中,随着集约化程度的提高,肉鸡的健康与福利问题也越来越严重,如果再不加以重视,最终会影响人类的健康^[1]。

1 肉鸡的福利问题

1.1 饲养方式的影响

现代肉鸡一般指 7~8 周龄、体质量达 1.8~2.0 kg 出场屠宰的仔鸡,又称为肉用仔鸡。生产中常用的肉用仔鸡生产方案是采用“全进全出”制,即同一栋鸡舍饲养同一批、同日龄的雏鸡,同一天开食饲养、同一天出栏销售。

1)散养(平养)。散养即让鸡群在自然环境中活动、觅食,辅以人工饲喂,夜间再让鸡群回鸡舍栖息的饲养方式。舍饲散养规模一般在几百只到几千只之间浮动。前期每只鸡要求占地约 900 cm²,后期为 700 cm²,通常要保证 24 h 的连续光照,以刺激鸡的采食活动。散养肉鸡的主要问题是鸡群密度的控制,由于密度过高、体弱、有病、受伤的个体难以发现,往往得不到及时救助。研究表明,当密度由 10.8 只/m² 增加到 26.9 只/m² 时,增重呈直线下降,且水疱症状明显增加。散养的另一问题是发生在出

栏时的抓鸡过程,鸡群经受较强的应激。与笼养方式相比,散养更符合肉鸡的自然和生理需要,鸡只可根据自身的生理需要与习性全天自由采食与活动,不受人为的约束。同时,散养相应扩充了肉鸡的活动空间和场所,运动量和光照时间明显增加。

2)笼养。自 20 世纪中叶,随着生产效率的提高和饲养成本的降低,出现了家禽笼养的高度集约化饲养方式。笼养比平养需要的劳力少,且减少对土地的占有和节省能源,同时又能控制疾病的传播,但是笼养加大了鸡的饲养密度,笼具的成本很高。一般来说,肉种鸡可以采用笼养,便于记录,但笼养可给鸡的健康带来不利影响。由于肉鸡生长速度快,在笼子里缺少运动,加上鸡笼本身也能对鸡体产生直接伤害。表现的主要问题是胸部水泡、溃疡、毛囊肿大、感染、腿及脚趾的变形,龙骨的弯曲、骨质脆弱等。同散养相比,笼养的缺点明显多于优点,优点是减少抓鸡时的应激和损伤。

1.2 饲养环境的影响

1)饲养密度。高密度饲养是肉鸡生产的一个突出特点。它不仅会增加疾病的传播,还会加剧舍内空气质量的恶化,如氨气浓度增高、湿度过高、灰尘过大等,从而引起呼吸道疾病。饲养密度高时动物福利比较差,主要表现在拥挤限制自然行为、垫料质量与皮肤溃烂和脚溃疡、空气污染、拥挤与温度控制等方面。对于通风和管理不良的鸡舍,只有降低饲养密度才能减少动物福利问题的发生^[2]。

2)水供给。水质量和供水方式直接影响着动物

福利。采用乳头式饮水器时,如果设计或管理不当,也会对肉鸡福利产生不利影响。

3)温度。温度对鸡的生产性能影响最大。鸡只所需的适宜温度随鸡龄不同而有所变化。一般育雏第 1 日龄舍温要求较高,在 33~35℃,以后每周下降 2~3℃,直至 18~25℃。而在育成期,适宜的温度是鸡只发挥正常生产性能的保证。此外,低温也会对肉鸡福利指标产生重要影响。低温会增加鸡的维持需要,使其生长缓慢,料肉比增加,对疾病的抵抗力下降。

4)湿度。湿度的高低对肉鸡福利也有影响,鸡群的最适湿度为 65%~70%。高湿对肉鸡体温调节不利,而低湿会引起肉鸡烦躁不安。在适当的温度条件下,湿度对肉鸡福利影响较小。高温高湿的环境中,鸡散热困难,引起体温上升,易造成热应激或中毒,甚至死亡。

5)光照。肉鸡接受自然光照比较好。光照一方面使鸡方便采食,另一方面能促进鸡只的性成熟和产蛋。雏鸡对光强的要求是越小越好,肉鸡光照强度超过 150 Lx,不会降低体增重,但会增加好斗行为^[3]。

6)舍内有害物质。鸡舍空气中的有害物质主要包括氨气、硫化氢气体及空气中的粉尘等。有害气体中的氨气被认为是肉鸡舍里最有害的气体。不同浓度氨对家禽的健康造成的影响不同。当氨浓度为 50 mg/L 时,已经观察到有中毒现象和气管炎的发生,这些气管与肺脏的损害致使肉鸡更容易遭受大肠杆菌等细菌的感染,从而对肉鸡的生产性能和福利造成较大影响^[4]。如果能较好地控制鸡舍内氨气的浓度,硫化氢和粉尘等问题也将迎刃而解。

1.3 运输对动物福利的影响

长途运输常常给家禽造成痛苦、损伤或疾病。运输过程中已知的应激因子包括热应激、冷应激、拥挤、震动、加速、噪音、长时间的断料和断水等。很明显,运输工具的颠簸、温度、空气流动、噪音、臭味、群居秩序的改变、饲料和饮水的剥夺以及恐惧、疼痛等应激因素,对肉鸡及其肉质均具有有害的影响。

1.4 屠宰对动物福利的影响

屠宰开始前,肉鸡在屠宰场依然要面临福利问题。运到屠宰场的肉鸡有时需要拖延很长时间才能进行卸载和屠宰,这加剧转运过程中的应激。有时肉鸡被运到目的地还会拖延 1 d 屠宰,陪伴它们

的可能是极度的饥饿、恐惧、恶劣天气。许多肉鸡在到达后于卸载期间死亡。进行卸载的肉鸡,腿部被钩子钩住,倒挂在生产线上,它们的腿骨继续遭受更大的疼痛。在屠宰过程中,如果操作不正确,就会降低家禽的福利。

2 改善肉鸡福利问题的措施

2.1 采用户外散养方式

进入户外自由放养,鸡只不再受鸡舍内肮脏的垫料和舍内氨气浓度过高的影响。采用户外散养方式还可使肉鸡充分表达其天性和自然行为。

2.2 降低肉鸡的饲养密度

饲养密度是影响肉鸡经济效益的一个重要指标,建议最好在小气候控制条件下,肉鸡舍密度应小于 30 kg/m²(15 只/m²);而在通风和管理条件较差的鸡舍内,应以低密度饲养。

2.3 改善环境

改善环境的目的是有两个:第一是为动物提供必需的环境配套设施以满足其特定行为模式的表达,如设置栖木、垫料和鸡窝。第二是为动物提供一些与之行为表达无关,但明显增强动物应答反应的物体,如声音或气味^[5]。

2.4 缩短运输和屠宰时间

在捉鸡、装笼、运输和卸车的过程中,可能引起肉鸡发生严重的损伤,甚至大量死亡^[6]。运输时间应当限制在 3 h 内,最多不能超过 4 h。超过 4 h,肉鸡的死亡率就明显增加。肉鸡在运输过程中应保证适宜的鸡群密度,到达屠宰场后应立即屠宰。因为待宰时间过长,肉鸡会造成严重的应激反应^[7]。

总之,从我国肉鸡业发展来看,对福利问题不可以掉以轻心,加强肉鸡生产保护与福利和提高肉鸡健康水平,是我们提高畜产品质量和安全性的必要条件。规范肉鸡养殖的管理,明确福利标准,推行标准化生产,如果不改变我国现存的肉鸡福利问题,不仅会带来食品安全问题,也会成为我国肉鸡及相关产品出口的一道新的壁垒,影响我国肉鸡养殖业与国际接轨,最终影响我国肉鸡生产的健康发展^[8]。

参 考 文 献

[1] 方瑞,敖长金,刘美丽,等.肉鸡生产中的福利问题[J].家畜生态

北方河蟹生态养殖高产技术

解旭升

黑龙江省大庆市畜牧兽医局,黑龙江大庆 163000

1 池塘准备

池塘面积 0.67 ~ 1.33 hm²,要求水源充足,水质清新,溶氧丰富。池底以黄壤土或粘土为佳,底泥 10 ~ 15 cm。尽可能选择高位池,坡比 1 : 3 以上为宜。放苗前 1 个月左右,进行整修塘埂,清除池塘杂物,对池底进行清淤。然后每 666.67 m² 用 100 ~ 150 kg 的生石灰化浆泼洒塘底。约过 10 ~ 15 d 后,抽干塘底积水,曝晒 1 周。进排水口加装孔径为 0.3 ~ 0.45 mm 的绢滤网,蟹种放养前 10 d 过滤进水。进水深度 0.5 ~ 0.7 m,并用二氧化氯全池泼洒消毒水体。每 666.67 m² 施复合肥 2 ~ 3 kg 或光合细菌 4 ~ 5 kg,培育水质。

设置防逃设施,用 0.7 m 高的加厚聚乙烯塑料薄膜在边埂内侧围栏,薄膜埋入土内 0.15 m,地面部分保留 0.55 m。

此外,将池塘用加厚聚乙烯薄膜分隔围成种草区和蟹种暂养区。清塘 1 周后,在蟹种暂养区可移栽伊乐藻,移栽面积占水面 20% 左右,在种草区种植苦草、轮叶黑藻等,种植面积占水面 40% 左右。

2 苗种放养

选择种质好,活力强,无病、无伤,体格健壮,规

格整齐(最好投放 150 ~ 200 只/kg 大规格蟹种),无断肢,无性早熟的蟹种。蟹种放养时间宜在当年的 4 月底至 5 月初,放养水温 5 ~ 10 ℃。蟹种放养前 10 d 左右,每 666.67 m² 水面施用经发酵的有机肥 150 ~ 200 kg,培肥池水,保持池水透明度在 40 ~ 50 cm。放养密度为每 666.67 m² 1 龄蟹种 350 ~ 500 只。配套品种放养:在 4 月末或 5 月初亩投放花白鲢(投放比例为 1 : 2)30 尾,规格 0.20 ~ 0.25 kg/尾;5 月中下旬每 666.67 m² 投放抱仔青虾 0.25 kg,利用自然繁殖的虾苗作为蟹的优质活饵,同时青虾可有效利用部分残饵,净化水质。6 月初亩投放 4 ~ 5 cm 鳊鱼苗种 10 ~ 15 尾,能够有效清除养殖过程中野杂鱼类,减少与河蟹争食。

3 科学投喂

在养殖前期和养殖后期以投喂精饲料为主,养殖中期以投喂青饲料为主。同时要保证饲料营养结构合理、全面,能够为河蟹日常活动提供足够的能量。具体投喂时要做到“四定”和“三看”。“四定”指定质、定量、定时、定位。

定质是指投喂的饲料必须营养搭配合理、全面,饲料要新鲜,适口性好。饲料粗蛋白含量应在 38% 左右,并必须添加有适量的磷脂、胆碱、蜕壳素等。

收稿日期:2014-12-02

解旭升,男,1973 年生,硕士,高级工程师。

学报,2009(3):101-104.

[2] 张增玉,顾宪红,赵恒寿,等.现代肉鸡生产中的福利问题[J].家畜生态学报,2006(2):5-12.

[3] 耿爱莲,赵芙蓉,李保明.规模饲养环境条件对肉鸡健康、福利以及鸡肉品质的影响[J].中国家禽,2007,29(4):57-63.

[4] 赵兴波.动物保护学[M].北京:中国农业大学出版社,2011:6.

[5] 李凯年,逯德山译.垫料质量对肉鸡生产性能的影响[J].家禽科

学,2007(9):24-26.

[6] 王永强.鸡舍内氨气的产生、危害、控制及检测方法[J].现代畜牧兽医,2005(4):11-12.

[7] 李凯年编译.欧盟肉鸡福利状况及启示[J].中国禽业导刊,2005,22(17):729.

[8] 刘向萍译.聚焦家禽福利[J].中国家禽,2004,26(6):3.